

### 以“汛”为令 精准施策

# 太原织密城市防汛排涝“安全网”

7月1日起,太原正式进入主汛期。据预测,今年汛期太原市降水量可能较常年同期偏多三成。面对今年的防汛形势,市城管部门早谋划、早部署、早落实,变被动应急为主动防汛,变粗放型管理为精细化管理,全力做好强降雨的应对工作,保障汛期强降雨期间城市道路顺畅。

#### 清淤疏浚 畅通管道

“大家打起精神,安全员注意安全帽、反光背心、呼吸机等是否已按清单准备到位,其他操作人员严格按照施工流程作业……”5月27日上午,在丈子头管涵清淤现场,市城管局市政建管中心清淤作业负责人反复强调施工注意事项。施工人员打开井盖,用鼓风机持续向井内通风,待井下各项指标达到安全标准时,清淤作业才正式开工。

丈子头管道直径2米,管道内有不少砖块、碎石、泥沙,积泥厚度达到1.2米。受5月25日降雨影响,原有管道内板结成块的积泥成了稀泥。由于内部空间狭窄,无法对淤积物实施机械清除,只能人工作业。一钻入管道,工作人员脚就陷入泥中,只能一边吃力地走,一边将管道内的淤泥、杂物铲入桶中,装满运送到管口,再由地面工作人员提上去。

城南退水渠是我市排水主涵道之一,承担着城南地区汛期雨水的排放任务。退水渠出口处,有3条500米长的

暗涵,每条暗涵内的淤积物,经过发酵会产生硫化氢、一氧化碳等有毒有害气体。从5月8日开始,市市政建管中心道排保障二所组织人员、机械进场清淤。在做好通风措施的同时,清淤人员忍着刺鼻的恶臭,穿着防水裤,挥动着铁锹,在暗藏着玻璃块、铁丝等杂物的淤泥里,一点点地清理。目前,清淤作业已全部结束。

目前,城管部门已清掏管网192公里、井具7.76万座,清淤泵站设施31处、垃圾污泥1.8万立方米,维修井具1415座。现有的114辆电源泵车、“龙吸水”、综合抢险车等车辆设备,全部处于备战状态,总抽排能力3.17万立方米/小时。

#### 复盘筑防 关注细节

5月25日的一场强降雨,对我市防汛排涝系统造成了不少的压力。在朝阳街松庄路段、西中环兴华街口、长风西街新晋祠路口等易积水点,工作人员打开井盖加速排水,在井口旁摆放泄水标志,徒手清理进水口的树枝、杂物,防止其堵塞雨水井等排水设施。

为彻底解决积水问题,市市政建管中心结合近期降雨情况,进行雨后复盘。该中心道排保障三所工作人员现场查看了多福路与芮城西街交叉口、朝北东巷等12处易积水地段,组织人员清掏143座检查井、276座进水井,疏通管

道550米,确保排水顺畅。

针对西中环铁道桥下两侧污水井冒水问题,市市政建管中心排查发现,冒水是由于雨水管线坡度高、来水量和汇水面积较大而导致。查明原因后,在对该污水井用高压射水疏通以及人工下井清掏的同时,该中心将对周边区域排水问题进行深度治理。

汛期一天不结束,防汛一天不放松。为有效防范应对城市内涝风险,连日来,市城管部门根据历年雨情水情,结合城区地形地貌和水系分布,对防汛重点路段、各掘路工地、地铁在建工程、110多座桥梁的挡墙及护坡设施等展开全面排查,详细记录发现的隐患,及时整改发现的问题,力保汛期排水管网及河道排水畅通,防患于未然。

#### 智慧大脑 统一调度

“长风街平阳路口积水严重。”5月25日的大雨中,城市内涝安全预警监测平台及时发出预警信息,通知负责该区域的道路排水保障人员。去年,市城管局在建成区范围内车辆下穿通道、低洼地段、人行下穿通道、缓洪池、排洪渠、雨污水泵站、污水处理厂、防洪泵车8大类场景660余处防汛点位,安装视频监控、水位传感、声光报警等物联网感知设备,实时监测城市内涝情况。

(下转第2版)

### 央媒看太原

本报讯 6月28日,央视新闻频道“全面深化改革开放 中国式现代化万千气象”栏目以《山西大重:深化改革 让老牌国企焕发新活力》为题,报道近年来的一系列制度改革和改革,让太原这个老牌国企焕发了新的活力。

报道介绍,太重的改革有关键的两招,第一招就是再造生产流程。对于一个运行了70多年的老国企来说,这意味着许多设备要更新换代。2022年,太重集团从过去的老厂房搬到了新厂房,利用这一契机,大多数设备都进行了高端化、智能化的改造,生产流程也彻底进行了再造,生产效率大幅提升。第二个关键一招就是把科技创新放在了整个生产的核心位置。过去的两三年,太重研发的投入每年以25%的速度在增长,尤其在去年,达到了14.4亿元,创下了建厂70多年来的新高。如此激励机制下,太重新产品层出不穷,整个生产焕然一新。现在的太重,还打通了数字世界,实现了全流程数字化运营的线上贯通,以数字化转型,带动高端装备制造产业转型升级。

报道称,目前,太重从0.8吨到200吨的挖掘机都通过智能生产线进行生产。作为山西省唯一的高端装备制造和风电装备制造的双链主企业,太重正凭借自己在装备制造领域的技术积累和生产优势,来带动产业链上下游实现产业链的集群式发展。改革为老厂房带来智能化的新气象,也为老牌国企带来了新优势、新活力。

央视报道深化改革 让太重焕发新活力

(李晓井)

### 《光明日报》关注“核心价值观百场讲坛”走进太原

本报讯 由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第145场活动7月5日在山西省太原市博物馆举行。《光明日报》以“核心价值观百场讲坛”第145场将走进山西太原为题进行报道。

报道称,本场活动邀请中国社会科学院考古研究所研究员、中国社会科学院考古研究所山西陶寺考古队领队高江涛作为《和而不同:陶寺考古揭示的中华早期文明》的演讲。

报道介绍,2004年,高江涛在中国社会科学院攻读博士学位期间前往陶寺遗址实习,由此与陶寺结缘,至今已开展考古研究工作20年。他认为,陶寺遗址在中华文明起源的研究中有着非常重要的地位:“陶寺遗址作为4300多年前中原崛起的关键实证,是一个重要的文明支点;陶寺文明所体现的包容性、创新性等特点与中华文明相契合,是中华文明突出特性的代表;陶寺文明与文献记载中传说时代的典型人物比如尧,有着密不可分的关系,因此陶寺遗址也是我们证实这段历史是否真实存在的关键。”

陶寺遗址面积达400万平方米,陶寺城址也有280万平方米。因为自然、人为等多种因素,陶寺遗址破坏严重,许多建筑只剩下基础,给研究工作造成极大困难。面对庞大的古城和残缺不全的遗迹,高江涛秉持“考古队是课题组,考古工地是实验室”的理念,带领团队带着课题意识,有目的、精细化地发掘,同时综合多学科开展研究,尽可能多地从遗址中提取信息。对于陶寺文明的传承,高江涛认为,要在科学传播的基础上,借助多种新技术和传播形式推广陶寺文明。此外,还可以将其与地方文旅发展和文化建设相结合,通过开展陶寺遗址研学实践等活动,让更多人了解陶寺遗址。

(李晓井)

### 太原治理创新城市榜单

#### 清徐一化工园区入选全国综合竞争力百强

本报讯 7月5日,赛迪顾问新材料产业研究中心发布2024化工园区综合竞争力百强研究报告,清徐经济开发区化工园区入选,位列第99位,成为我省唯一入选的化工园区。

本次研究聚焦化工园区产业发展高端化、产业结构合理化、产业发展绿色化、产业数字化转型、产业发展体系安全化等关键领域,从产业基础、产业创新、发展效益和三化转型四个维度,综合评价化工园区产业发展现状,最终形成2024化工园区综合竞争力百强研究报告。

据悉,清徐经济开发区是省政府于2017年底批准成立的省级开发区,总面积29.99平方公里,位于山西中部城市群的核心区,设立有精细化工循环产业区、上游配套产业区、新能源节能环保产业区等6个产业区,科研创新中心和生活服务中心2个配套服务区。现有各类企业388家,其中规模以上工业企业49家,初步形成了以新型煤化工为一大主导产业、以高端装备制造为一大重点培育产业、以生产性服务业与城市功能性生活服务业为两大配套支撑性产业的产业结构体系,以美锦、梗阳、亚鑫、潞安太化新材料等龙头企业链主企业为主的产业集群。

(孙佳敏)

#### 普通高校招生录取

#### 考务咨询可拨打热线电话

本报讯 7月6日,省招考中心开通2024年普通高校招生录取期间咨询电话。

咨询电话为0351-4862600,接听时间为录取期间的上午8:30-12:00,下午3:00-6:00。

举报电话为0351-4862917,接听时间为工作日的上午8:30-12:00,下午2:30-5:30。

咨询电话在录取工作结束后关闭。咨询电话仅提供招生录取考务咨询,录取结果查询请登录山西招生考试网考生网上服务平台或咨询当地招生考试机构。

(张晓丽)



晋疆学生共同体体验木工课程。

### 晋疆师生携手 共促民族团结

本报讯 7月4日,来自新疆维吾尔自治区阜康市晋阜小学的师生来到小店区光明小学参观学习,晋疆师生携手交流,增进友谊。

在光明小学校长的陪同下,晋阜小学来访师生们漫步校园,参观了宽敞明亮的体育馆、设计精巧的走廊、设备齐全的功能教室,走进富有特色的教育空间,感受着“生活化、人文化、现代化、特色化”的文化氛围。参观结束后,师生们相聚光明小学追光厅,在热情

似火的腰鼓舞舞蹈节目中,一场精彩绝伦的文化展演活动拉开帷幕。激情澎湃的歌曲舞蹈、特色皮影……现场掌声连连,精彩的节目获得一致好评,新疆小伙伴们的特色民族舞蹈也令在场所有观众赞叹不已。随后,两校师生互赠礼物,诉说情谊。

在短暂的时光里,两校的孩子收获友谊,度过了一段美好而难忘的时光。

(张晓丽 文/摄)

### 让技能人才竞相涌现

“从企业走向学校,能投身职业教育,把所学所得传授给学生,我很有成就感。”2014年,王文英作为高技能人才被聘任为慈善学校校长助理。

“下苦功读书练技,出好活养家报国”是慈善学校的校训,“培养一人,脱贫一户”是学校的办学宗旨,每当看到那些怀揣梦想、希望通过技能改变命运的孩子,王文英都深感责任重大。为了给学生们传授更丰富的职业技能、提供更广阔的学习就业平台,王文英对学校的教学体系进行优化,开设了酒店经营、中西烹饪、家政服务、美容美发等一系列实用性较强的专业课。

强专业、带队伍、育人才。10年来,王文英已逐步成长为山西省职业教育领域优秀带头人。她不断精进技艺,先后荣获“国家级酒家优秀管理者”“山西星级酒店评审员”“中国饭店业服务大师”“注册中国餐饮服务大师”等称号;她不断贡献智慧,参编全国餐饮职业教育技能型人才创新培养“十三五”规划教材《餐饮服务技能》与《宴会服务设计与接待》;她发扬专业精神,屡次担任国家级

及省、市级赛事的裁判与裁判员,以专业的评判赢得业内人士的广泛赞誉。

#### 言传身教点亮学子未来

工匠喜欢不断雕琢自己的作品,而王文英“雕琢”的是自己的学生。如今已在并州饭店工作的辛慧强是慈善学校毕业生,她是王文英的得意门生之一。今年5月,辛慧强在第二届全国乡村振兴职业技能大赛中,获得餐饮服务职工组银牌的好成绩。

“刚入学时,我对餐饮服务一无所知,不会折口布花、不会铺台布、更不会摆台。王老师手把手教,从最基本的技能开始,一点一滴提升我的专业水平。”辛慧强回忆道,“每次大赛前,王老师会帮助制订周密的训练计划,和我一起训练。在我感到情绪紧张的时候,王老师总是第一时间出现在我身边,用她丰富的经验和智慧为我缓解焦虑。”

(下转第2版)

